
Observatorio Regional de Condiciones de Trabajo Región de Murcia :(www.carm.es/observatorioprl) 1

 
PROBLEMAS DE SALUD RELACIONADOS CON EL TRABAJO 

 
Indicador de otros daños a la salud 

 
Definición del indicador: Porcentaje de trabajadores que refieren determinados 
problemas de salud relacionadas con el trabajo que realizan. 
 
Periodo: 2010 
 
Fecha de actualización: 03/01/2014 

Forma de cálculo: Número de trabajadores que refieren determinados problemas 
de salud relacionados con el trabajo que realizan (pregunta 64 de la II ERCT, ítems 
1, 2, 4, 5, 6) sobre el total de trabajadores de la muestra que consideran que el 
trabajo afecta a su salud y multiplicado por cien. 

Fuente: II Encuesta Regional de Condiciones de Trabajo (2010). Cuestionario 
trabajador. 

Observaciones: La metodología de la II ERCT ha sufrido modificaciones respecto a 
la I ERCT, por lo tanto la evolución del indicador no es comparable entre ambas 
encuestas ya que tienen una redacción y dimensiones distintas. Recogemos los 
datos más actuales, correspondientes a la II ERCT.  

Gráfico 1. 
Trabajadores que refieren determinados problemas de salud de tipo osteomuscular 

relacionados con el trabajo que realizan, por sector de actividad. 
Región de Murcia 2010.Datos en %. 
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Fuente: II Encuesta Regional de Condiciones de Trabajo 2010. Cuestionario trabajador 
Base: Trabajadores que consideran que el trabajo afecta a su salud (N=380) 
Pregunta de respuesta múltiple 
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Tabla 1.  
Trabajadores que refieren determinados problemas de salud de tipo osteomuscular 

relacionados con el trabajo que realizan por rama de actividad. 
Región de Murcia 2010.Datos en %. 

RAMA  
Dolor de 
espalda  

Dolor de 
cuello/ 
nuca 

Dolor en 
miembro 
superior 

Dolor en 
muñeca, 
mano o 
dedos 

Dolor en 
miembro 
inferior 

1. Agricultura, ganadería, selvicultura y pesca 78,7 32,4 24,9 7,4 23,3 

2. Industria extractiva y manufacturera 56,1 39,7 11,4 10,9 9,3 
3. Industria química, suministro de agua, 
saneamiento y gestión de residuos 79,3 37,8 20,7 10,7 10,7 
4. Metal 57,4 14,4 25,3 5,6 34,1 

5. Construcción 69,0 28,0 15,8 9,5 14,8 

6. Comercio y hostelería 46,3 25,3 13,5 13,6 19,5 
7. Transporte y almacenamiento 72,5 47,0 7,7 17,8 7,7 
8. Información, actividades financieras, 
inmobiliarias, profesionales, administrativas y 
de servicios 45,5 25,7 5,2 11,6 14,3 
9. Administración pública y educación 38,1 7,1 8,6 0,0 6,7 
10. Actividades sanitarias, veterinarias y de 
servicios sociales 53,2 23,2 14,6 7,8 36,7 
11. Otras actividades y servicios personales 29,9 40,0 0,0 20,0 12,0 

TOTAL 56,0 28,2 13,6 10,8 17,3 
Fuente: II Encuesta Regional de Condiciones de Trabajo 2010.  Cuestionario trabajador 
Base: Trabajadores que consideran que el trabajo afecta a su salud 
Pregunta de respuesta múltiple 

 
 

Gráfico 2 
Trabajadores que refieren determinados problemas de salud de tipo osteomuscular 

relacionados con el trabajo que realizan, por  grupo de edad 
Región de Murcia 2010.Datos en %.  
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Tabla 2.  
Trabajadores que refieren determinados problemas de salud de tipo osteomuscular 

relacionados con el trabajo que realizan según sexo 
Región de Murcia 2010.Datos en %. 

  
Dolor 
espalda 

Dolor 
cuello/nuca

Dolor 
miembro 
superior

Dolor en 
muñeca, 
mano o 

dedo 

Dolor en 
miembro 

inferior 
Sexo Hombre 58,5 27,1 12,2 9,7 16,6 
  Mujer 52,6 29,7 15,6 12,4 18,3 
TOTAL   54,2 27,4 12,6 9,9 16,1 

 

Análisis 

El 20,7% de los trabajadores considera que el trabajo está afectando a su salud. 
Los problemas que con mayor frecuencia consideran que son atribuibles al trabajo 
son los de tipo osteomuscular,  con gran diferencia respecto a otras dolencias.  

El gráfico 1 muestra la distribución porcentual de los trabajadores que refieren este 
tipo de problema de salud atribuible al trabajo según sector de actividad. El dolor 
de espalda afecta a un mayor porcentaje de trabajadores en todos los sectores 
destacando el sector de agricultura (79,5%) y construcción (68,8%) seguido de 
industria (63%) y servicios (47,7%).  

En cuanto a la distribución por grupo de edad, según el gráfico 2, se observa que el 
dolor de espalda afecta a los grupos de mayor edad, mientras que el dolor en los 
miembros superior e inferior afecta a los grupos de edad más jóvenes.  

El dolor de espalda afecta más a los hombres que a las mujeres y por el contrario 
en el resto de problemas están afectadas las mujeres en mayor porcentaje que los 
hombres 

 


